Урок обществознания, 10 класс                                                        
Тема урока «Предпосылки правомерного поведения. Практикум».
Цели:

-Закрепить знания о предпосылках правомерного поведения;

-Развивать умения анализировать информацию о социальных явлениях, формулировать собственные суждения и аргументы;

- Применить знания в процессе решения социальных проблем.

Ход урока:

1. Что мы понимаем под правомерным поведением? (это поведение соответствующее правовым нормам, не нарушающее их)

2. Что необходимо, чтобы нормы права соблюдались?  (чтобы они были осознаны каждым, т.е. необходимо правосознание и правовая культура)

3. Правовое сознание (или правосознание) – это отношение людей к праву, действующему законодательству и юридической практике. 

Упражнение: Продолжите предложение: правосознание не только знание права, но и … (одобрение или неодобрение вновь принятых законов и готовность к соблюдению законов)
Вспомним кластер:
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Знание права включает в себя знание норм Конституции РФ, содержания наиболее важных федеральных законов, в том числе основных положений отраслевых кодексов; 

понимание сущности правовых учений и доктрин;
Правовая идеология – это отношение к правовым знаниям, их оценка с точки зрения определённой системы ценностей. Она отражает то, каким должно быть право с точки зрения справедливости.

Правовая психология – это чувства, эмоции, в которых выражается отношение к праву и законам. Они складываются на основе оценок права.
Поведенческий элемент правосознания проявляется в правовых установках. Правовая установка – это психологическая готовность личности к соблюдению нормы права.
4. В зависимости от уровня знаний правосознание подразделяется на обыденное, профессиональное и научное.
Задание:  К какому уровню правосознания можно отнести каждое из следующих высказываний? С. 228, задание № 2.
· «Депутаты ГД используют свою неприкосновенность, чтобы обезопасить себя от судебных преследований»

· Чтобы навести порядок в стране, надо расширить список преступлений, за которые назначается смертная казнь»

· «Основной ценностью правового государства признаются права человека и его свободы»

5. Правовая культура – это часть общей культуры.

Правовая культура личности – это, прежде всего, уровень знания права каждым из нас, уважительное отношение к праву.  Культура включает в себя поведение, соответствующее предписаниям юридических норм, соблюдение прав других людей и добросовестное выполнение своих обязанностей.

Задание на самооценку: ПРАВОВАЯ  КУЛЬТУРА  предполагает  наличие определенных нравственных  личностных  качеств. Какими из них, на ваш взгляд, обладаете вы?

Сформирована ли у вас правовая культура личности? На какой она стадии?
Чтобы утвердиться в вашем предположении,  мы выполним  упражнение «Перекрестная дискуссия» с. 228, задание № 3. 

	Хороший гражданин не должен следовать закону, который нарушает права человека


	Да
-

-

-
	Нет
-

-

-


Вывод:

6. Правовая культура общества – это достигнутый уровень развития правосознания и правовой активности общества. Она проявляется в культуре правотворчества, правоохранительной и судебной деятельности государственных органов и должностных лиц. 

Антиподом правовой культуры служит так называемый правовой нигилизм (от лат. nihil – ничто, ничего). Характерные черты:
- недооценка роли права или даже его отрицательная оценка;

- неуважение к праву, пренебрежительное к нему отношение;
Задание: привести примеры проявления правового нигилизма.

(умышленное нарушение законов, несоблюдение правовых норм, нарушение прав человека,  коррупции, дача взятки, «телефонное право»)
7. Работа в группах: минипроект «Меры для повышения правовой культуры в обществе».
8. Что же заставляет основную часть населения действовать правомерно? Страх из-за возможной юридической ответственности? Боязнь наказания? Личные убеждения? Привычка? 

Правоведы выделяют виды правомерного поведения: Социальное активное, конформистское, маргинальное.
Задание: определите, к какому виду вы отнесете свое поведение и поясните, почему вы так считаете.
Подведём итог. Вы, очевидно, смогли убедиться в том, что существование права нераздельно связано с волей и сознанием людей. Требования общественной жизни, выраженные в качестве юридических норм, сами по себе не станут правилом поведения до тех пор, пока они не пройдут через волю и сознание человека, им следующего.
Предпосылкой правомерного поведения служит понимание людьми справедливости и полезности правовых установлений, социальная зрелость и юридическая грамотность. Правомерное поведение опирается на развитые правосознание и правовую культуру, которые позволяют отличить допустимое поведение от недопустимого.

9. Самооценка. Оцените свой уровень знаний и умений по данной теме.

Домашнее задание. С.227, вопросы к документу 1, 2, 3.
